
 



 

DEIN MÜNCHEN          

Ein paar Fakten... 
 
 
 
20.000 Münchner Kinder (unter 15 Jahren) erhalten Leistungen nach dem SGB II / Hartz IV weil 
ihre Eltern zu wenig Einkommen haben. 
 
In München gibt es ungefähr 190.000 Kinder unter 15 Jahren. Also beziehen knapp über 10 % 
der Münchner Kinder Sozialleistungen. 
 
Das Geld ist bei Hartz – IV – Empfängern sehr knapp – ein Haushaltsvorstand bekommt 359 
Euro, ein Kind bis zu 15 Jahren 251 Euro. Das ist sehr, sehr wenig Geld, das hier monatlich zur 
Verfügung steht. 
 
13,4 % der Münchnerinnen und Münchner sind von Armut betroffen. Alleinerziehende 
liegen bei einem überdurchschnittlichen Armutsrisiko von 23,2%. 
 
Einkommen und Vermögen sind in München sehr ungleich verteilt. Diese soziale Ungleichheit hat 
in den letzten Jahren deutlich zugenommen. Soziale Benachteil igung bedeutet 
mangelnde Teilhabe an gesellschaftl ichen Möglichkeiten und Vollzügen. 
 
 
 
Zweiter Bericht der Staatsregierung zur sozialen Lage in Bayern (2010) 
 

o    Hilfen und integrative Maßnahmen für Kinder und Jugendlichen sind kein   
      überflüssiger Luxus. Teilhabe sichert den sozialen Frieden. 
 
o    Ohne unmittelbare  Erlebnisqualitäten menschlicher Nähe hat die Gesellschaft   
      keine Lebensqualität. 
 
o    Das verfügbare Einkommen hat unmittelbaren Einfluss auf  Entwicklung der  
      Demokratie und Bürgerschaftliches Engagement. 
 
o    Armut behindert gerade in der Jugend nachhaltig Entwicklungs- und  
      Erlebenschancen, Integrität  und Freiheit. 
 
o    Gesellschaftliche Integration ist ein wesentliches Element zur Bekämpfung        
      der Jugendkriminalität 
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Die Initiative 
 
 
 
 
 
 
 
Die Initiative „DEIN MÜNCHEN“ setzt sich dafür ein, dass sich benachteil igte Kinder 
und Jugendliche am Gemeinschaftsleben in München beteil igen können. 
 
Dabei geht es nicht um kurzfristige Effekte, sondern um eine langfristige Perspektive für diese 
jungen Münchner! Denn Armut und schwierige soziale Situationen behindern gerade in der 
Jugend nachhaltig Entwicklungschancen, Integrität und Freiheit.  
 
Die Folge: Viele positive Lebensgefühle und Lebenssituationen werden dadurch verhindert, die 
meist die Grundlage bilden für gesellschaftliche Identifikation und späteres bürgerschaftliches 
Engagement. 
 
Tatsache ist, dass viele Kinder aus finanziellen Gründen oder wegen anderer sozialer Schieflagen 
in ihren Familien an vielen Bereichen des Stadtlebens nicht teilnehmen können. Sie werden 
dadurch automatisch ausgegrenzt und verlieren so den Zugang zu den von der Gesellschaft 
dargebotenen Chancen.   
 
Unser übergeordnetes Ziel ist eine gleichberechtigte Teilhabe aller Münchner Kinder an unserem 
Stadtleben, eine „Stadt für alle Bürger/innen“. 
 
Das Konzept der Initiative sieht vor, in einzelnen Projekten die unterschiedlichsten Angebote 
unserer Stadt aufzugreifen und Möglichkeiten zu schaffen, allen den Zugang dazu zu 
gewährleisten.  
 
Dafür möchten wir finanzielle Hürden und organisatorische Hindernisse mit Unterstützung von 
Kooperationspartner und Sponsoren überwinden. 
 
Gleichzeitig realisieren wir auch eigene Projekte und Veranstaltungen.  
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Das Konzept 
 
 
 
Um eine gleichberechtigte Teilhabe von Kindern und Jugendlichen an unserem Stadtleben zu 
realisieren, möchten wir mit Unterstützung von Kooperationspartnern, Sponsoren und Förderern 
finanzielle Hürden und organisatorische Hindernisse überwinden. 
 
Die Initiative DEIN MÜNCHEN schafft in den Bereichen Kultur, Sport, Bildung und Freizeit Zugänge 
und reale Teilhabemöglichkeiten. 
 
Wir möchten benachteiligte Kinder und Jugendliche nicht darunter leiden lassen, sich in vielen 
Situationen des gesellschaftlichen Lebens ausgeschlossen zu fühlen. Genau hier setzt das 
Konzept von DEIN MÜNCHEN an: Türen sollen geöffnet werden, Chancen, Erlebnisräume und 
Gemeinschaft entstehen! 
 
Für eine breite Zielgruppenansprache bei großangelegten Projekten, konnte bereits das 
Sozialreferat der Landeshauptstadt München als Kooperationspartner gewonnen werden. 
Darüber hinaus profitieren wir von einem bestehenden Netzwerk zu sozialen Einrichtungen und 
Organisationen im Bereich der Kinder- und Jugendhilfe und kooperieren mit Schulen. 
 
Bitte vereinbaren Sie für detail l ierte Informationen einen Gesprächstermin.  
Wir freuen uns! 
 
 
 
Das wollen wir unter anderem erreichen.... 
 
♥      Die Beteiligung von Kindern mit ihren Familien am Leben der Gemeinschaft. 
♥      Die Aufhebung von Ausgrenzungsgefühlen. 
♥      Das Gefühl, wahrgenommen zu werden. 
♥      Die Schaffung von Erlebnis- und Lebensqualitäten. 
♥      Die Aufhebung von erlebtem und unverstandenem Ungerechtigkeitsgefühl. 
♥      Die Schaffung von Identifikation mit der Gesellschaft. 
♥      Verbesserte Entwicklungschancen. 
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Die Werte 
 
 
 
 
 
 
 
Zusammenhalt 
Eine Gemeinschaft ist eine der wichtigsten Konstanten im Leben. Gerade Kindern, die in einer 
schwierigen familiären Situation zu kämpfen haben, gibt Zusammenhalt eine unverzichtbare 
Stütze. Schenken wir benachteiligten Kindern unserer Stadt die Teilhabe am städtischen Leben 
und Erleben! Dies schafft Gemeinsinn, Freundschaft und Vertrauen! 
 
Gemeinschaft 
Die Stadt als Lebensraum ist ohne das Gemeinschaftsgefühl mit anderen Menschen nicht 
lebenswert. Jeder von uns ist ein Teil dieses Lebensraums. Nehmen wir alle Kinder dorthin mit. 
Geben wir ihnen die Chance, Teil der Münchner Gesellschaft zu werden!  
 
Chancen 
Träume sind oft die wichtigsten Motivatoren im Leben. 
Sie von Anfang an vergessen zu müssen, raubt jeglichen Optimismus und jede Energie.  
Machen wir für alle Münchner Kinder Chancen wieder greifbar! 
 
Gerechtigkeit 
Gerade Kinder verletzt soziale Ungerechtigkeit besonders.  
Schenken wir den Münchner Kindern den Glauben an eine gerechte Welt, damit sie schon von 
Anfang an positiv und selbstbewusst durchs Leben gehen können! 
 
Spaß und Freude 
Als Erwachsene verbinden wir mit unserer Kindheit am liebsten die kleinen schönen Stimmungen 
und Erlebnisse. Hier haben wir uns wohlgefühlt. Hier sind wir zu Hause. 
Lassen wir die Münchner Kinder dieses Gefühl erfahren! 
 
Respekt und Achtung 
Durch Sensibilität und Konsequenz ist es möglich, den Jugendlichen das dauerhafte Gefühl zu 
geben, in ihren Bedürfnissen und Wünschen wahrgenommen zu werden. 
Nur dann können die Kinder auch unsere gemeinschaftlichen Interessen wahrnehmen!  
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Die Botschafter 
 
 
 
 
Konstantin Wecker: 
Öffnen wir die Arme! 
 
 
 
 
Kinder haben die große Gabe, uns Erwachsene auf wundersame Art Augen und Herzen zu öffnen. 
Sie sehen, erleben und erklären uns ihre Welt auf spielerische Weise. Dafür sollten wir dankbar 
sein. Gerade bei der Arbeit für Kindermusicals entdecke ich immer wieder, wie 
begeisterungsfähig und herrlich „uncool“ Kinder sein können und wie eigenständig die 
Fantasiewelt der Kinder ist.  
 
 
Eine Welt, die wir nicht verbauen dürfen. Und es ist nicht nur unsere Aufgabe, es ist unsere 
Pflicht, diese Welt zu erhalten, anstatt Kinder zu Abziehbildern unserer eigenen, meist 
enttäuschten Hoffnungen zu machen. 
 
Und es ist unsere Verpflichtung, denen zu helfen, deren Eltern, aus welchen Gründen auch 
immer, nicht die finanziellen Möglichkeiten haben, ihren Kindern den Zutritt in die Welt der 
Bildung und der Kultur zu ermöglichen. 
 
Kinder öffnen uns die Augen, öffnen wir unsere Arme. 
 
Dies tun die Mitarbeiter der Initiative „DEIN MÜNCHEN“ in einer für mich vorbildlichen  Art und 
Weise. Vor allem auch, weil sie die uns alle verbindende Kultur in den Vordergrund rücken.  
Dieses Engagement unterstütze ich mich mit ganzem Herzen und appelliere deshalb an die 
Vernunft und an das Verantwortungsgefühl jedes Einzelnen von uns.  
 
Ermöglichen auch Sie der nachfolgenden Generation die Teilnahme an Sport- und 
Bildungsveranstaltungen oder die Besuche von Konzerten und Theaterstücken. Ergreifen auch 
Sie die Initiative für eine gemeinsame Zukunft in einer liebenswerten Gesellschaft. 
 
 
Juli 2011,  Konstantin Wecker 
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Der Träger 
 
 
 
 
 
Der Verein für Sozialarbeit e.V. – kurz: „VFS“ ist ein gemeinnütziger Verbund sozialer 
Dienstleistungen. Der VFS setzt sich erfolgreich seit über 20 Jahren und mit inzwischen 10 
verschiedenen Einrichtungen in ihren Schwerpunkten für benachteiligte Kinder, Jugendliche, 
junge Mütter / Väter und Familien in München ein.  
 
Unter dem Leitsatz „Hilfe zur Selbsthilfe“ erhalten Kinder, Jugendliche, junge Erwachsene, 
Alleinerziehende, Flüchtlinge und Familien in unterschiedlichen und teilweise schwierigen 
Problemlagen durch die Fachkräfte des VFS fachliche und kompetente Beratung, Betreuung und 
Begleitung.  
(www.verein-fuer-sozialarbeit.de) 
 
In unserer täglichen Arbeit erleben wir in den Münchner Familien vielfältige Formen von Armut 
und schwierigen sozialen Situationen, die gerade in den Lebensphasen von Kindheit und Jugend 
nachhaltig Entwicklungschancen, Integration und soziale Beweglichkeit behindern. 
 
Die Kinder können aus finanziellen Gründen, einer zerrütteten Familiensituation oder wegen 
anderer sozialer Schieflagen in vielen öffentlichen Bereichen des Stadtlebens nicht teilnehmen. 
Dies führt vor allem für die betroffenen Kinder zu teils beschämenden aber vor allem 
ausgrenzenden Entwicklungen. Aber auch Potentiale und Fähigkeiten liegen brach oder werden 
schlimmstenfalls sogar gegen die Gesellschaft gewandt.  
 
Die tägliche Arbeit in sozialen Konfliktbereichen hat uns ein konkretes Bild für die Bedürfnisse 
von Kindern und Jugendlichen in unserer Stadt verschafft.   
Diese Erfahrung möchten wir nutzen, um dem Ziel eines gleichberechtigten Gemeinschaftslebens 
in München durch eine groß angelegte Aktion Antrieb zu  verleihen. 
 
Das ist DEIN MÜNCHEN! 
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Kontakt 
 
 
 
 

 
Mara Bertling 
- Leitung - 
Tel: 089 / 12 66 50 - 36 
Fax: 089 / 12 66 50 - 40 
Mobil: 0172 / 63 46 650 
Mail: m.bertling@dein-muenchen.org 
www.dein-muenchen.org 
 
DEIN MÜNCHEN 
Eine Initiative des Verein für Sozialarbeit e.V. 
Winzererstr. 90 
80797 München 
 
Spendenkonto der Initiative DEIN MÜNCHEN 
Kontoinhaber: Verein für Sozialarbeit 
Bank: Bank für Sozialwirtschaft (BFS) 
Kontonr.: 783 288 0 
BLZ: 700 205 00 
 
 
 
 
 

 "Eine echte Gemeinschaft beginnt in den Herzen der Menschen.“  
                                        (Malidoma Somé)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kooperationspartner der Initiative DEIN MÜNCHEN  

           	
  	
  	
  	
    


